

REDACȚIA

Deák Ferencz-utca nrul 20

ABONAMENTUL

Pe un an ... 20 cor.
Pe jumătate an ... 10 "
Pe 1 lună ... 2 "N-rii de Duminică pe an 4
coroane.Pentru România și America
10 coroane.pentru România și străinătate
numeri de zi pe an 40 franci.

TRIBUNA

ADMINISTRAȚIA
Deák Ferencz-utca nrul 20.INSERTIUNILE
de un șir garmond: prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 bani
de fiecare publicațiune.Manuscripte nu se
înapoiază.

Telefon oraș și comitat 502.

Anul X.

NUMĂR DE DUMINECĂ

Nr. 30.

Alegerea din Arad.

(sb.) Confrații dela »Gazeta« din Brașov și cu dânsa toți malcotenții pe cari îi plictisește monotonia păcii desăvârșite ce părea a se fi înstăpânit între noi — sunt veseli a fi descoperit iar o tradare, pe care ar fi săvârșit-o Românii din Arad, prin atitudinea lor avută în alegerea din urmă de aici.

Fără a cunoaște împrejurările, fără a ține seamă de mobilul acțiunii, de rezoanele cari au determinat această atitudine, »Gazeta« își construiește acuza de mai sus, pe temeiul unei simple corespondențe, în care scurt și cuprinzător se spune că Românii din Arad au intrat în ape kossuthiste, dânduși votul și sprijinind pe un candidat cu program kossuthist.

Și iată dintr'un fapt, consfințit de întreaga noastră opinie publică de bun și cu-minte, construit cap de acuză gravă, de desertiune nu a unor oameni tocmai de rând — căci nesocotindu-ne pe unii — este vorba de fruntașii unui întreg ținut românesc, care n'a avut niciodată nevoie a învăța naționalism dela cineva.

Fără îndoială a spune numai atâtă că Românii au votat pe un kossuthist, este a zăpăci multă lume, obicinuită a judeca superficial și a da materie de discuție cărcotașilor. Dar în chipul acesta i-am putea scoate de trădători și pe acei bravi grăniceri din cercul Caransebeșului, cari în anul 1887 într'un cerc curat românesc, au ales de deputat al lor, nu pe un simplu kossuthist, ci pe însuși șeful partidului kossuthist. Lucrul însă natural, se schimbă și nu numai se schimbă, ci dintr'un lucru vrednic de condamnat se preface într'un act de înaltă virtute națională, când știm că acel kossuthist, acel șef de partid kossuthist, nu era altul decât Mocsáry Lajos. »Gazeta« pe vremea aceea, — era Gazeta d'atunci! — aveà — și cu drept cuvânt! — cuvinte de îndemn și de laudă pentru Românii din cercul Caransebeșului.

Ne va obiecta »Gazeta« că da, acel bărbat era însă Mocsáry Lajos! Doarmă »Gazeta în pace, de temerea că Românii aradani vor dezertă dela locul lor de datorie. Fără a voi să comparăm pe Müller Károly cu Mocsáry Lajos, îi dăm deplină asigurare, că dacă și poate nu în privința trecutului și a situației politice, dar' în ce privește sentimentele și cinstea, alesul Aradului se poate cu drept cuvânt asemăna lui Mocsáry Lajos. Românii din Arad — aceasta e părerea noastră — se pot felicita, că într'un cerc, în care dânsii nu pot decât hotărî ca cutare candidat ma-

ghiar mai mult ori mai puțin cinstit ori insolent să iasă biruitor, la alegerile din urmă au izbutit dânsii să facă două lucruri bune: să trântescă pe unul dintre cei mai inzolenți dușmani ai noștri, pe vestitul Komjathy Béla și să aleagă pe un bărbat, care 30 de ani, a trăit în cea mai bună armonie cu Românii, nu odată expunându-se pentru dânsii, nici odată fiindu-le împotriva, nici în zilele grele când în Arad eram bombardat cu petrii și nu era deloc recomandabil ca cineva să demonstreze cu prietenia noastră.

»Gazeta Transilvaniei,« am zis are ușurătatea și greșala a judeca în cazul acesta necunoștință de cauză. Poate — și noi suntem convinși că da — că singur titlurile câștigate în decursul unei lungi viețuri împreună, la recunoștința noastră, erau încă îndestulitoare — între împrejurările noastre de aici — să ne determine a-i da sprijinul lui Müller Károly. Este la mijloc și o chestie de principiu, că ce atitudine să ia minorități disparente de alegători Români — ca în cazul de față — în cercuri cu mari majorități străine.

E mai mult însă ca sigur că noi Românii ne mărgineam ca în trecut la o atitudine de pasivitate, în cazul de față, cel mult binevoitoare, dacă voturile noastre nu erau într'un mod fatal aduse în fața alternativei de a promovă — neuzând de ele — alegerea candidatului guvernului și a dușmanului nostru de moarte Komjathy Béla, de a face prin urmare serviciu guvernului, ori — uzând de ele — a scoate biruitor pe candidatul, care ne este prieten și și în chestiunea care ne preocupă în viitorul apropiat, în chestiunea votului univerval, ne-a dat garanții deplin mulțămitoare.

Noi am preferit în judecata noastră de bună credință, cazul din urmă, am uzat de voturile noastre, am resturnat candidatul guvernului, am dat lovitura de grație notoricului vrăjmaș al Românilor și am ales pe un om cinstit și drept, în accepțiunea și politică și morală a cuvântului.

»Gazeta Transilvaniei« este liberă să facă acum teorie și critică de principiu, dacă am procedat bine ori nu, — cât îi place. Împotriva tonului însă, pe care și-l permite în articolul său, trebuie să protestăm cu toată hotărîrea. Apucăturile josnice și bănuelile ar trebui să-și peardă odată dreptul de cetățenie din presa noastră. Am dorit să ne spună »Gazeta« ce interes crede a servi, împroșcând într'un chip atât de frivol, într'un întreg ținut românesc, care în luptele naționale a mers totdeauna în frunte, acuzând cu acuze atât de grave bărbați, pe

cari îi avem noi mai buni, mai distinși? Nu voim să le luăm apărarea deputaților, dânsii vor ști să-și justifice faptele. Este însă la tot cazul trist, când îi aducem pe cei mai vrednici, cei mai distinși fii ai neamului nostru în situație de a se vedea siliți a se scuza și apăra de acuze atât de odioase.

Organizarea clubului partidului nostru național. *In chestia organizării clubului parlamentar al partidului nostru național ni-se comunică următoarele:*

1. Deputații dietali aleși pe baza programului partidului național român, constituie un club politic parlamentar.

2. Fiecare cetățean din patrie, aderent la programul partidului național român, poate să fie membru estern al acestui club.

3. Inscrierea membrilor se începe cu publicarea acestui conclud, și se încheie cu sfârșitul lunii Septemvrie a. c.

4. Pentru acoperirea speselor clubului, fiecare membru trebuie să contribuie cotizațiunea statorită prin hotărîrea clubului. De astă-dată se fixează 12 coroane la an.

5. După înscrierea membrilor, se va pune desbaterilor unei adunări generale, proiectul de organizație în toate detaliurile sale.

6. Coalele de subscriere, cu cotizațiile membrilor esterni ai clubului, sunt a să trimitte la adresa unuia din Domnii:

Dr. Teodor Mihali în Dej,

Dr. Coriolan Bredicean în Lugoj,

Dr. Ioan Suciu în Arad,

Dr. Aurel Vlad în Orăștie.

7. La sfârșitul lui Septemvrie a. c. membrii clubului vor fi invitați la conferință, în Budapesta, în chestia organizării clubului.

Budapesta, 4—5 Iulie 1906.

Dr. T. Mihali, m. p. G. Pop de Băsești, m. p.

Dr. Vasiliu Lucaciu, m. p.

„Poporul Român“ din Budapesta reproduce — se vede drept opinie a sa, căci nu le face alt comentariu — cuvânt de cuvânt reflexiile organului socialist »Népszava« în chestiunea alegerii din Arad. Organul național din Budapesta, s'arată și el indignat că Românii n'au sprijinit cu voturile lor pe »themagrad«-ul Fényes Samu. Ne pune chiar în vedere că »ne va și da nouă partidul pentru aceasta respunsul dorit«.

Care? Cel socialist ori cel »themagrad? — stimați naționaliști dela »Pop. Rom.«

Perge és Rozslay utóda
fabrică de mașini și de pluguri pentru
economie în Oradea-Mare.

Recomandă fabricație proprie de pluguri din cea mai bună calitate. o o o
Pentru fle-care proț i-a răspundere.

Magazin mare de grape, ciururi, cramă, zdrobitoare de struguri și tăietoare de paie.



Alianța Măestrilor de Mobile din Arad

vis-à-vis cu ușa principală a teatrului.

Recomandă bogatul magazin de mobila cea mai modernă, lucrata esclusiv de maeștrii aradani

MARE ASORTIMENT DE PERDELE,
DIFERITE COVOARE ȘI COUVERTURI.

din scopul nostru a aduce în contact direct publicul cu maeștrii, punem la dispoziția onorabilului public.

Mobila cea mai bună cu prețurile cele mai favorabile!

Cu planuri servim gratuit.

Atragem atențiunea publicului asupra magazinului nostru principal din calea Archiducelu
Iosif No. 11. pe care îl ținem numai până în 1-a August.

Protejarea onor. public o cere:

Az Aradi Butorkészítő Iparosok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

Splendida iluminatie seara până la ora 11.

